



团结奋斗开新篇

■ 陈祖英

“团结第一，工作第二”是云南于新中国成立初期在党内高度团结的基础上加强组织建设的重要方针。在这一方针指导下，外来干部和地方干部在思想上、政策上、作风上、组织建设上全面地统一到党中央、省委的领导下，顺利完成摧毁旧政权、建立新政权等重大任务，并为实现云南各民族和睦团结和西南边疆长期稳定打下坚实基础。



实现团结会师

1950年2月初，第二野战军第四兵团、西南服务团云南支队、滇桂黔边区党委领导人陈赓、宋任穷、郭天民、周保中、张冲、刘林元、林李明、郑伯克等相继到达贵州省安龙县城，实现了具有历史意义的胜利会师。

1950年2月7日，宋任穷在安龙主持召开会议，周保中传达了中央领导有关团结会师的讲话精神。会议根据中央的指示，决定：云南的工作，应在省委领导下，坚决贯彻中央“团结第一，工作第二”的方针。首先要加强党内团结，加强外来干部与本地干部的团结，并确定最初一个时期的中心工作是搞好统一战线，尤其是注意团结改造好卢汉及其所属军政人员。

1950年2月20日，陈赓、宋任穷、周保中等领导率领第二野战军第四兵团、滇桂黔“边纵”队和西南服务团一部进入昆明市，受到群众夹道欢迎。2月22日，昆明各界人士10万余人在拓东广场召开盛大的欢迎大会。陈赓在会上讲话时说：“云南的解放

是由于中国共产党、中央人民政府和毛主席的英明领导，人民解放军在全国范围内的伟大胜利，云南人民和中共云南地方组织所领导的人民革命武装的长期奋斗，卢汉将军及其部属的起义，才有今天这样的胜利。现在云南全境有组织的公开的敌人武装已经歼灭，和平建设时期已经到来，我们要为建设新云南、新中国而奋斗。”

这番讲话，既尊重云南地方干部，又注意团结起义的卢汉及其部属，给广大干部和群众留下了深刻的印象。

做好起义人员团结工作

入滇前，陈赓派王启明为代表与卢汉方面商谈进城事宜，双方在拟定标语、口号时，提到是否要“欢迎卢汉将军起义”的口号。陈赓说：“对工作有利就要，对团结有利就喊！”并果断决定“要这个口号”。后来，当卢汉在欢迎大会上听到“欢迎卢汉将军起义”的口号时，顿时喜形于色。

1950年3月4日，昆明市军事管理委员